

# 区领导围绕创建“长辛先锋”区域党建品牌调研“先丰站”建设 强化人才支撑、坚持守正创新 构建农村基层党建新格局

本报讯(记者 王蕾蕾)3月28日下午,区委书记王少峰围绕创建“长辛先锋”区域党建品牌带队到菜户营村调研“先丰站”建设。区委副书记蒋达峰参加调研。

王少峰来到菜户营村一站式服务大厅,详细了解菜户营村基本情况及便民窗口服务群众情况;随后到邻里议事厅了解邻里矛盾纠纷化解、党建引领接诉即办主动治理及菜户营村法治副村长推动乡村法治建设情况;在警务室,了解践行新时代“枫桥经验”,7×24小时不间断开展社会面矛盾调解等工作情况;并到“丰采驿站”了解驿站服务群众和新就业群体情况。

在随后召开的座谈会上,区有关部门负责人汇报了全区“先丰站”建设总体情况和下一步工作安排、“三个副村长”工作推进情况和助力“长辛先锋”区域党建品牌创建情况;金融、科技、法治副村长代表汇报了本领域专业力量助

力乡村振兴工作情况及对创建“长辛先锋”区域党建品牌工作建议。

王少峰指出,自区委十三届九次全会提出“长辛先锋”区域党建品牌概念,2025年丰台区党建引领经济社会高质量发展推进大会对探索打造“长辛先锋”区域党建品牌提出具体要求以来,区有关部门主动作为、创新思维,开创了打造“长辛先锋”党建品牌工作的新局面,对各部门的工作给予充分肯定。

王少峰强调,要通过“长辛先锋”区域党建品牌有效衔接并全面推进乡村振兴工作。要坚持党建引领。研究探索丰台涉农村居“先丰站”建设模式,从人民群众角度出发,坚持问题导向、目标导向、效果导向相统一,打好农村基层党建“组合拳”;积极学习借鉴其他地区先进经验,解决本区域发展实际问题,构建农村基层党建新格局,以高质量党建引领乡村高质量发展。要强化人才支撑。以金

融、科技、法治副村长为牵引,进一步研究补充其他领域需求,通过人才振兴助力乡村振兴,提供重要的渠道资源和“智库”力量,全要素赋能“三农”改革。要坚持守正创新。一方面继承好传统、弘扬好作风,同时善于提出和运用新思路、新机制、新技术,聚力提升工作质效。要强化激励引导。做好“三个副村长”宣传推广,增加激励手段,以更实举措展形象、鼓干劲,为推动农村基层党建工作有序开展营造良好舆论氛围。

王少峰要求,要加强组织实施。各有关部门要强化责任落实、凝聚工作合力,围绕党建工作目标抓紧研究出台区委文件,细化具体任务,明确时间节点,展示好阶段性成果,推动各项任务落实落地,努力打造具有区域特色、在全市叫得响的党建品牌,为推动丰台高质量发展提供坚强的政治保障。

区领导陈阳及区有关单位负责人参加。

本报讯(记者 郭晓妍)3月28日,丰台区召开中小微企业座谈会。区委书记王少峰主持会议,区委副书记、代理区长张艳林一同出席。

座谈会上,10家中小微企业代表围绕“新形势下促进中小微企业成长发展、创新创业”依次发言,介绍企业发展情况,提出意见和建议。区领导对企业代表们的意见和建议逐一作了回应。

会议指出,丰台区将坚决贯彻中央要求与市委部署,全力支持、积极配合辖区企业发展。作为“首都前院、城市门户、文化客厅、生态屏障”,丰台区区域高质量发展迈出坚实步伐。丰台区将与辖区企业同心协力,秉持“倍增追赶、合作发展”理念,共同谋划企业与地区发展蓝图,更大程度地激发企业活力,以更优政策为企业发展保驾护航,为首都建设与国家战略贡献力量。

会议强调,要切实抓好落实工作,为中小微企业提供全生命周期的服务保障。在人才政策、资金政策以及拓展发展空间等方面精准发力,全力支持企业提升核心竞争力,为企业的持续发展保障稳定的空间与清晰的路径。支持企业开展创新场景应用、拓展市场,推动大中小企业融通发展,共同打造完整产业链,建设公共中试基地与公共展示中心,加大对研发创新型总部企业的引进与扶持力度,加大对优质中小微企业推荐支持力度,助力拟上市企业加速发展。

会议强调,要坚定不移地支持中小微企业健康、高质量发展。充分运用市级政策,针对企业实际情况制定“一企一策”,确保政策及时兑现,全力保障和服务企业发展。政府将积极搭建合作平台,加强各方合作,鼓励企业不断发展壮大。希望中小微企业积极与政府沟通交流,主动推介合作伙伴,共同构建良好产业生态,共同探讨海外业务拓展机遇,并对政府工作提出宝贵建议,积极参与区域发展建设。

区领导郭晓一、林艳红,中关村丰台园管委会主任张俊峰及区有关部门负责人一同参加。

## 提供全生命周期服务保障 助力中小微企业高质量发展

丰台区召开中小微企业座谈会

(上接01版)

## 请您票选丰台2024年百姓眼中的十件大事

### ■永定河13公里亲水廊道建成开放

7月23日,永定河亲水廊道建成开放。沿线绿道长13.08公里,串联晓月湖、绿堤郊野、紫谷伊甸园、北天堂公园等永定河公园群,形成360余公顷的蓝绿空间。沿途设有骑行休息驿站、观鸟设施等,绿道骑行可远眺京雄大桥。

### ■北京第五实验学校丰台科技园校区启用

9月10日,北京第五实验学校丰台科技园校区启用。学校是北京市统筹建设、市区共管的“高起点、高品质、国际化、可持续”特色优质学校,也是丰台区唯一一所北京市教委直属的十二年制公立学校。规划为一校三址,科技园校区总用地面积2.93万平方米,总建筑面积4.82万平方米,规模为48个班。2024年,丰台区新建北京十一学校丰台中学等7所学校,新增中小学学位7200个,新增中小学学校数、学位数居历年之最。

### ■北京首个“原拆原建+平房上楼”项目封顶

9月10日,马家堡路68号院2号楼危旧楼房改建项目封顶。作为北京市首个“原拆原建+平房上楼”改建项目,于2024年3月全面开工,历时6个月新楼主体完成封顶。2号楼原地拆除重建资金由居民自筹、政府补助以及产权单位共同出资,实现“政府支持指导、居民主导推动、企业积极参与”多方共赢,探索了可复制推广的老旧居民楼城市更新“丰台模式”。

### ■北京园博园成功举办京城史上最大规模“京彩灯会”

9月15日至10月31日,京城史上最大规模的灯会——“京彩灯会”在北京园博园点亮。“京彩灯会”共设有节日欢歌、锦绣河山、凤舞九天、京彩生活汇等九大主题展区,展示超过200组创意灯组,汇集10万余件彩灯挂件,并同步开设超150家商铺,开展歌舞、戏剧、国潮文化等20余场各类主题活动。灯会历时47天,横跨中秋、国庆两大佳节,展出周期、灯会规模、灯组规格、灯组设计均开创北京灯会历史之最,活动期间共接待游客59万余人次。

### ■国家自然博物馆新馆在南中轴开建

9月,位于南中轴上的国家自然博物馆新馆启动建设,占地5.77公顷,总建筑面积近20万平方米,包含展览陈列区、教育科普区、藏品收藏区等区域,将重点展示地质、古生物、动植物等标本,预计2029年10月试运营。随着国家自然博物馆的开建,南中轴博物馆群建设步伐加快。南中轴博物馆群一期将建设包括国家自然博物馆新馆在内的“三馆一院一厅”,按照“国际一流、中国特色、大国风范”标准建



“京彩灯会”的“赛博北京”灯组吸引了众多游客的目光。原梓峰 摄

设场馆,未来将成为城南地区的文化新地标。

### ■107个城中村改造项目全面启动,1.8万居民将搬新居

11月,丰台首批7个超大城市城中村改造项目全面启动,项目数、投资额均居全市第一,将有6345户、约1.8万居民彻底改善居住条件。改造项目包括花乡中部组团城中村改造项目、卢沟桥地区城中村改造项目、西南郊冷库及周边城中村改造项目、南苑湿地城中村改造项目、丰台站前城中村改造项目、丰台桥南城中村改造项目、太平桥城中村改造项目,总投资约911亿元。

### ■139名“金融、科技、法治副村长”助力丰台乡村振兴

丰台区创新乡村人才工作机制,聚焦解决农村地区“钱”“能”“治”问题,分别选聘70名“金融副村长”、13名“科技副村长”和56名“法治副村长”,推动金融、科技、法治资源下沉乡村振兴一线,构建“外部赋能+内部激活”协同机制,进一步链接政府、市场、社会多元资源,为新时代推进乡村振兴提供了生动的基层实践。

### ■“民生项目池”机制推动解决群众急难愁盼

创新完善民生实事办理机制,进一步推动“接诉即办”向“主动治理、未诉先办”转变,丰台区针对26个街镇接诉即办工作中的“集中诉求、高频诉求、难点诉求”,形成《丰台区2024年各街镇“民生项目池”清单》,分批次将443个关注度高、反映集中、需求迫切的热点、

难点问题纳入清单,对民生实事进行清单式管理、项目化推进,办理完结率达100%。

### ■“国际人才港”开港

12月21日,全市首家集政务、文化、市场、生态要素于一体的“国际人才港”正式运行,发布“丰才十条”“出入境九条”等惠企惠才政策,构建人才服务、产教融合、人力资源、技术转化、金融服务等九大功能体系,统筹1700余项政务服务事项,为各类人才提供“50+1”的“清单化+管家式”全方位服务保障。

### ■北京口腔医院新建主院区全面开诊

12月28日,北京口腔医院新建主院区全面开诊,总建筑面积13.4万平方米,规模为原院区5倍,开设口腔黏膜科、老年口腔科、儿童口腔科等20余个科室,设有口腔综合治疗台430台、床位130张,开放床位数量实现翻倍,整体接诊能力显著提升。新增全身CT设备、智慧呼叫系统和麻醉重症监护室(AICU),提升医疗服务能力。新开设国际医疗部,打造多元化高品质口腔医疗服务平台。

### ■长辛店老镇城市更新项目样板区焕新亮相

12月31日,以“千年老镇,潮启长辛”为主题的长辛店新年活动启动,历时44天,共举办52场系列活动。长辛店老镇城市更新项目曹家口路样板区精彩亮相,以修旧如原原则修缮后的老街最大程度保留了老镇风貌,推出国潮时尚艺术中心等多元业态,赋予了老镇新生活力。活动当天吸引万名老街坊共迎新年。

## 明确责任 主动作为 抓好全年工作落实

区政协十一届常委会召开第二十次会议

本报讯(记者 姜欢 郭晓妍)3月27日,丰台区政协十一届常委会召开第二十次会议,会议由区政协党组书记、主席李岚主持。

会议传达学习了全国两会精神、市政协主席魏小东在市政协第一季度市政协主席座谈会上的讲话精神和丰台区领导干部会议精神;邀请全国政协委员吴浩、尹晓东就全国两会精神进行宣讲;通报了区政协领导班子成员分工调整情况、《丰台区2025年重要民生实事项目》有关安排、《丰台区政协2025年协商工作计划》、专门委员会副主任调整情况和各专门委员会增补委员情况;审议通过了《政协北京市丰台区第十一届委员会常务委员会2025年工作要点》。

李岚指出,区政协2025年各项工作已全面启动,希望常委会每一位成员要切实明确肩负责任,强化使命担当,积极主动作为,抓好全年工作的落实。一是全面增强做好政协工作的行动自觉。要深入学习贯彻两会精神,扎实做好“四个凝聚”工作,切实把党的政策主张转化为各党派团体和各界人士的高度共识和自觉行动。要紧扣全区改革发展重点难点问题履职尽责,坚持党政中心任务推进到哪里,政协就把人心、共识、智慧、力量凝聚到哪里,在丰台“倍增追赶、合作发展”的火热实践中,发挥政协优势、彰显政协作为、贡献政协力量。二是扎实推进各项年度工作任务落实。要以求真务实的工作作风实施好丰台区政协2025年协商计划和2025年常委会工作要点明确的工作任务。要坚持守正创新,建好“京华议事厅”协商平台,让协商民主在基层落地生根、形成生动实践。围绕花卉产业高质量发展,以“政协助力、奔就未来”为主题,组织跨区政协协商活动,共同推进产业协同发展。落实区委要求,加强政协新型智库建设,努力提升议政建言质量。三是强化政协委员责任担当。要发挥好常委会组成人员的示范表率作用,主动以“常委之为”积聚“政协之能”,引领带动各界委员忠诚履职,以实际行动为政协事业发展作出新的贡献,更好服务丰台经济社会高质量发展。

区政协副主席姜东升、纪亚辉、陈阳、徐朝辉、韩如泉,秘书长裴玉珍出席会议。



南苑观景台成为眺望京城的网红打卡地。原梓峰 摄



永定河亲水绿道建成开放后,居民在廊道骑行。赵自谦 摄